Séquence 1: Second degré.
1. Rappel de cours:

@ Fonction polynéme de degré 2

La fonction f définie sur R par f: x> axl+bx+c avec a#0 est une
fonction polyndme de degré 2 ou fonction trindme.

Sa courbe représentative est une parabole.

Son tabhleau de variation est le suivant :

Sla=0 X —oo i Feo Cla<0 X | ——= o

variation variation o b
| Ny A Y

@ Discriminant

ax? + bx-+c avec a =0 est appelé trindme

A=b?—4dac est appelé discriminant du trindme

® Solution de I'équation ax2+bx+c=0
et signe du trinéme

A=0 ‘ A=0 A=D
2 solutions 1 solution double © | Pas de solution dans B
—b—/A —b+A
solutions | xy= P Xq= b
2a
Forme 7 o
alx—x ) {x—x s Pas de factorisation dans B
factorisée (x=x)x=x)) alx—a)
Signe Celuide a al'extérieurdesracines | Celuide a Celuide a
Celui de —a entre les radines

2. Formes du trindme du second degré.

EXERCICE 1 : \ EXERCICE 2 :
Soit f(x)=3x" —30x+83 et g(x)=—x’ —8x—15 Soit f(x)= 3l:f~:'+}'}2 —2etg{x)=-2x+ 4}1+5
a) Déterminer les coefficients &, b et ¢ du trinome ax?+bx-+c as: ) Déterminer la forme développée de f puisde g.
fonctions £ et g . b) Donner le tableau de variations def puisde g.
b) Vérifier que f(x)=3(x—5 +8 et g{x)=—(x+4)2 +1. ¢) Donner les coordonnées du sommet de la parabole associée 3 f

c) Donner les coordonnées du sommet de la parabole associée 3 £ pu



EXERCICE 3 :

On considére la fonction # définie pour tout réel x par f(x)=(x+3Y-25
{Forme A).

@ Vérifier que f peut aussi s'écrire sous la forme
a) fix}= X2 +6x—16 {Forme B).
b) flx)=(x—2)(x+8) (Forme C).

@ a) Mettre une croix dans la case correspondant a la forme la plus adaptée
pour calculer £{0) ; f{-3) et f(2).

Forme A Forme B f Forme C
f(0)
f(-3)
f(2)
b) Effectuer les calculs.
© a) Mettre une croix dans la case correspondant a la forme la plus adaptée
pour résoudre f{x)=0; f{x)=11et f(x)=-16
flx)=0
flx)=11
f(x)=—16

b) Résoudre ces égquations.

3. Résolution d’équations.
EXERCICE 1 : EXERCICE 2 :
Dans chacun des cas suivants, résoudre dans R I'équation f(x)=0 et, si pos-

sible, factoriser f(x)

Résoudre dans [ les équations suivantes.

a) 3x2 +5x=2x2—2x+4
a) f(x)=—0,5x2 +2,5x+3

b) (Zx+4) =3x+5
b) f(x)=—22 +12x—18
¢) f(x)=—0,5x% +3x—9,5

d) f(x)=5x2 +12x+3

EXERCICE 3 :

Soient f et g les fonctions définies sur B par Fx)=axt+3x+2 et
glx)= 5x2+2x+1 et représentées graphiquement par les paraboles £ et Fo

respectivement.

Déterminer les coordonnées des points d'intersection de £ et £, .



EXERCICE4 :

Offre et demande

Les fonctions d'offre et de demande de la pomme de terre sur les marchés,
exprimées en € par tonne, sont données par ;

0(q)=2¢" +1,5q+17 et D(g)= g% —20g+110, pour g <10.

oll g désigne la masse de pomme de terre exprimée en tonne.

@ a) Pour quelle masse I'offre est-elle de 43 €7

b) Pour quelle masse la demande estelle de 26 € 7

@ a) Dresser le tableau de variation des fonctions offre et demande sur l'intervalle [1 ; 10].

b) Représenter ces deux fonctions dans un méme repére.

Unités : en abscisse 2 cm pour une unité [ en ordonnée, T cm pour 10 unités.

@ a) Résoudre graphiquement I'équation O{g)=D{q).
La solution de cette équation est appelée quantité d'équilibre du

marché.

b) Par un calcul, déterminer la valeur exacte puis la valeur apprachée & 0,01
tonne prés de la quantité d'équilibre du marché. Quel est alors le prix
d'équilibre du marché, arrondi au centime prés ?

4. Signe d’un trindme.
EXERCICE ] :

Etudier le tableau de signe de la fonction f définie sur B par

a) f{x}:2x1+3x+1
b) f(x)=x%+3x+4

d) fx)=-2x% +12x—18

EXERCICE 3 :

Résoudre sur | les inéquations suivantes :

a) 2x2 —3x+4=5x+6

b) —x2+8x—7>3x2 +1

EXERCICE 2 :
Résoudre sur [ les inéquations suivantes :

a) 22 —3x+4=0
b) —3x% +30x—75<0

Q) Tx2+2x—-4<0



Séquence 2 : Pourcentages.
1. Rappels de cours.

@ Pourcentage d’évolution

Lorsqu‘une quantité passe d'une valeur ¥} a une valeur V; , le coefficient mul-
tiplicateur associé est :

Le pourcentage d'évolution relative ¢ % entre j et 14 est défini par:
T _ Vz—v-l
100V,

, soit g = -1.
100

Si = 0, I'évolution est une hausse.

Sit < 0, I'évolution est une baisse.

@ Coefficient multiplicateur et évolution

Augmenter une quantité de t% revient a la multiplier par CM =1+ %

Diminuer une quantité de t% revient a la multiplier par CM = 1—&.

@ Indices et évolution

On utilise souvent les indices pour prendre connaissance de I'évolution d'une
valeur a partir d'une date fixée.

’ - valeur del'année n
Indice année n = ——— % 100.
valeur de I'année de base

En soustrayant 100 a un indice, on lit directement le pourcentage d'évolu-
tion de I'année de référence a I'année n.

@ Evolutions successives
Lors de deux évalutions successives, les coefficients multiplicateurs se multiplient.

TR INTI L IR
Si Fﬂ > 'J‘:.l > VE alors CMg[ubal = CM1 XCM:




m Généralisation

Lors d'évolutions successives, les coefficients multiplicateurs se multiplient.

® Evolution réciproque

Le taux de pourcentage ¢’ % compensant une évalution {(hausse ou baisse) de

f % est appelé taux d"évolution réciproque.

Pour le déterminer, on traduit que le produit des coefficients multiplicateurs cor-

respondants a ces évolutions doit &tre égal 3 1, soit .

I t'
[1 +ﬁ}“+ ﬁ}zi

Les coefficients multiplicateurs de deux évolutions réciproques sont donc

inverses |'un de l'autre.

2. Evolutions et pourcentages.

EXERCICE 1 :
Le tableau suivant donne les résultats au bac dans un lycée rennals
Année 2009 2010 2011
Nombre de candidats 246 258 2N
Nombre de reus 221 224 249
@ Calculer le taux d'accroissement du nombre de candidats entre 2009 et 2011
@ Calculer [e taux de réussite au bac chaque année pour ce lycée.
@ Calculer le taux d'évolution du pourcentage de réussite au bac sur la période
2009-2010 puis sur la période 2010-2011.
EXERCICE 2 :
Recopier et compléter le tableau suivant :
148 345 465
369,15 575
1,2
Evalution en % +15% —8%
EXERCICE 3 :

Le tawx de TVA sur les articles sulvants est 19,6%.

@ Un article codte 280 € HT ; calculer son prix TTC.
@ Un article cotte 203,32 €TTC; calculer son prix HT et le montant de la TVA.
© Le montant de la TVA sur un article est 41,16 € ;: calculer son prix TTC.

3. Evolutions successives et réciproques.
EXERCICE 1 :

Le prix du m? de gaz a subi en France, en 2005, une augmentation de 7,5% au
mois de Mai et de 2,5% au mois de Décembre.

De quel pourcentage le prix du gaz a-t-il augmenté en France en 2005 ?




EXERCICE 2 :

EXERCICE 3 : COMPLETER LE TABLEAU SUIVANT.

Le nombre d'adhérents d'une médiathéque a diminué de 7% entre le 1% Janvier
2009 et le 31 Décembre 2009 et a augmenté de 8% entre le 1°7 Janvier 2010 et

le 31 Décembre 2010.

Le nombre d'adhérents a-t-il augmenté ou diminué entre le entre le 1% Janvier
2009 et le 31 Décembre 2010 7

EXERCICE 4 :

EXERCICES :

Premidre étape Dewdéme étape Résultante
augmentation de 20% augmentation de 10% augmenfation de 32%
augmentation de 10% diminution da 10%
augmentation de 10% augmentation de 20%
augmentation de 10% augmentation de 10%
diminution de 20% diminution de 20%

augmentation de 10% diminution de 5%

augmentation de 25% diminution de 20%
diminution de 3,2% diminution de 6,8%

augmentation de 12,5% augmentation de 38,75%
diminution de 25% diminution de 36,25%
diminution de 36% résultat constant
augmentation de 20% résultat constant

Un propriétaire augmente un loyer de 8% chaque année.

@ Calculer le loyer au bout de 5 augmentations successives, connaissant le loyer
initial de 165€ (arrondir & 1€ prés).

@ En combien d'années le loyer aura-t-il plus que doublé ?

@ Le prix d'un article augmente de 20%.
Calculer le pourcentage de variation qu'il faut appliquer pour le ramener a

son prix normal.

@ Méme question pour

a) une augmentation de 100%
b) une augmentation de 200%
¢) une diminution de 30%




SEQUENCE 3 : FONCTIONS DE REFERENCE.

1. Synthése du cours.

2. Exercices.

EXERCICE 1 :

© Fonction « racine carrée »

Propriétes

La fonction racine carrée est définie et croissante sur lintervalle
| 04| .

Un nombre positif 2 &tant donné, dire que rest la radine carmée de asignifie
que rest le nombre positif dont Je camé est &gal 3 3. En résumé,

Al
r=-+/a estéguivalenta J.' =
|r=0
@ Fonction « cube »
Propriété
La fonction « cube » est croissante sur R
VRAI / FAUX
Répondre en justifiant.
a) 4/0,9=0,3 O Vrai O Faux
b) /22,09=4,7 O Vrai O Faux
c) Un cube est toujours positif OVrai O Faux

d) L'image de tout nombre réel a par la fonction « carré » puis par la fonction
& racine carrée » redonne a. O Vrai O Faux

e) Le résultat sera le méme, quelque soit 'ordre dans lequel on applique
les fonctions « carré » et « racine carée », & partir d'un nombre réel a.

O Vrai O Faux

f) Pour tout nombre réel x, on a Jﬁ =% O Vrai O Faux
2

g) Pour tout xe[!};+m[, on a(xfr;) =1j;. O Vrai O Faux

h) Une fonction constante est une fonction qui n'est ni croissante ni décroissante
OVral O Faux

i) Une fonction qui n'est ni croissante ni décroissante est une fonction constante
O Vrai O Faux



EXERCICE 2 :

Un ballon de basket a un rayon compris entre 23,8cm et 24,5cm. Donner un
encadrement au cm? prés de son volume en cm?.

EXERCICE 3 :
Un grand bol ayant la forme d'une demi-sphére de diamétre 15 cm est rempli & raz
bord de lait. On veut transvaser le lait dans des petits bols (de forme demi-sphé-
rique, eux aussi) de diamétre 10 cm. Combien de petits bols suffit-il de prendre 7
EXERCICE 4 :

@ Résoudre graphiquement I'inéquation x° + 2x% —5x -6 0

@ a) Développer{(x +1)(x—2)(x+3)

b) Retrouver le résultat de la question 1 par le calcul.

Séquence 4 : Généralités sur les suites.
1. Rappels de cours.

@ Définition

m Definition

Une suite de nombres réels est une fonction définie sur ™ (ou une partle de T)
a valeurs dans ®.

Notation et vocabulaire

— ¢ ou (u, ) désigne |a suite (avec n un entler naturel).

—Le nombre ¢ (on lit « u éne » ou « u indice &ne ») est le terme de rang 7 de
la suite .
— Le premier terme de [3 suite est appelé terme initial.

® Deux modes de construction d’'une suite
Une suite peut étre définie de facon explicite ou par récurrence.

® Représentation graphigue

Dans un repre (0:7,]), la représentation graphigue d'une sulte u est
I'ensemble des points de coordonnées (mu, ).

© Sens de variation

Soit une suite u définie sur M.

u est une suite croissante (resp. strictement crolssante) s, pour tout entier a7,
u =g (resp. u_<u )

u est une suite décroaissante (resp. strictement décrolssante) s, pour tout
entler o, U, =u_ , (resp. b, =4 4).

u est une suite constante si, pour tout entier 7, u_=u_ 4.

Pour étudier le sens de variation d'une suite, on peut :
« &tudier le signe de |a différence o, —u, de deux termes consécutifs.

= lorsqu'une suite ¢ est définie explicitement & I'aide d'une fonction f par
i, =fin), &tudier le sens de variation de la fonction £ sur [0;+ [ .



2. Exercices.

EXERCICE 1 :
On consideére la suite (u, ) définie par u, =(m+3)x2"
@ Lasuite v est—elle définie explicitement ou par récumence ?
@ Calculer vy, 1y , Us et 5.
EXERCICE 2 : EXERCICE 3 :
On considére la suite {u, ) définie pour tout entier 7par {uﬂ =1 On considare [a suite (v, ) définie pour tout entier 7 par {uﬂ =‘i
U, =2 —8 Unq =ty +3

@ Calculer uy, oy, 1, Upet uy.

@ Représenter les points associés au ding premiers termes de la suite (u ) dans
@ Ecrire une phrase pour traduire 'égalité v ,=2u -8 un repare.

@ La suite v est-elle définie explicitement ou par récurrence ?

& Calouler Uy, i, iy et € Conjecturer le sens de variation de cette suite. Prouver cette conjecture.

EXERCICE 4 :
A partir des exemples ci-dessous, définir une suite de la fagon suivante :

- Indiquer ce que représente le terme général
- indiquer le terme initial
- donner la formule {explicite ou par récurrence) qui définit la suite.

€ Pierre place 500 € sur un compte rémunéré au taux annuel de 3 %.

© Chaque année, la largeur d'une dune diminue de 5 m sous |'effet de [érosion.
Sa largeur en 2010 est de 50 m.

© Le prix d'une course de taxi est défini de la facon suivante : prise en charge
2€ ; prix du kilométre 1,48 €

© Un laboratoire met en culture 100 bactéries d'une souche donnée. Chaque
heure le nombre de bactéries double.

Séquence 5 : Fonctions dérivées.
1. Rappels du cours.

@ Dérivées des fonctions usuelles

] Fonction f | Deriveef” | Intervalle!

f1} | fixl=c {cestune constante) =0

{2} flx)=rmx+p Flx)=m

(3) =2 f{x)=2x =R

() fix)=x? Flix}=3x"

B | fx=x". ncr-(o) Fl=nc™"

U )= x M=o | g0
I=] - =0

n fld=t Flo=" ou

* r =] 0+ ==




© Deérivation et opérations sur les fonctions

Solent et wdeux fonctions définies et dérivables sur un méme intervalle £ Leurs

dérivées sont v’ etv’.
Fonction

u+v
| ku ok R

uv

1 . ' '
{7 esst une fonction ne s'annulant pas sur A [ 1 ] u
] =

‘—l: {vest une fonction ne s"annulant pas sur [E} =

Dérivée
| lw+v) =u'+v
| Uku)'=ku'

(wv) =u"v+uy'

e

u-v—u-v

FI

© Applications de la dérivation

Ici, on considére une fonction Fdérvable sur un intervalle £
On peut regrouper les énoncés des théorbmes 1 et 2 de la maniére suivante ;

» Théorémes -« fest constante sur /» équivautd « pourtoutréel xe/, F(x)=0».

let2

o fest croissante sur /o équivauta  « pour tout réel xef, Mx}=0»,
» « fest déoroissante sur /» équivautd = pourtoutréel xel, Flx)<0s»,

» Théoréme 3 On considére une fonction Fdérivable sur un intervalle ouvert £

5i fa un extremum en un point d'abscisse 2 alors f{a)=0.

2. Calculs de dérivées.
EXERCICE 1 :

Calculer f(x) lorsque la fonction fest définie par :

Ofx=x'-Tx+4 @ fix)= 1",‘” ﬂf{xl:—a.ixm—zx54-u"_
O fl)=—y2l-Tx+1  ©flx)=0x* - ; ﬂ_f{x}—_f.,_%

EXERCICE 3 :

Calculer la dérivée de la fonction fd'abord en développant f{x) puis en ufilisant
la formule donnant la dérivée d'un produit, dans les cas sulvants,

@ flx)={x-3N4—x)
a f{x!={3x—2]{3x+j}_
[ f{xl=ﬁ[x~f§—7‘r]

3. Applications de la dérivation.
EXERCICE 1 :
Soit £ Ia fonction définie sur| 4 ; 3] par f(x)=2x +3x% ~12x+1.
@ Calculer la dérivée f* de £
© Etudier le signe de £(x).
€ Dresser le tableau de variation de fSlIl[—i'i . 3].
€ Quels sont les extrema de £ et en quels points sont-ils atteints
a.sur[-3:2] ?
b.sur[—4;3] ?

@ Combien de solutions dans I'intervalle[—3 ; 2] I"équation f(x) =0 possede-t-
elle 7

EXERCICE 2 :
Calculer £(x) lorsque |a fonction fest définie par :
® f{x:=% o f{x}=;—2x3 e f{x:_—+{zﬂ+ﬂ1

EXERCICE 4 :
Calculer £{x) lorsque |a fonction fest définie par:

o Al 1-5“1 ofn=5_2 efn=X—
-1 3ox x*+1

EXERCICE 2 :

soit / la fonction définie sur[—4 ; o[ w0 ; 4] par f :x!=2x+1—%,
@ Calculer Ia dérivee £ de £

@ Ewmdier le signe de £'{x) .

@ Dresser le tableau de varlation de fsur|—4; 4}



Séquence 7 : Probabilités.

1. Rappels du cours.

@ Loi de probabilité, espérance d'une
variable aléatoire

On considire une variable aléatolre X prenant les valeurs Xy Xy, ... X, .

¥ Donner la loi de probabilité d'une variable aléatoire X c'est donner le
tableau:

X% | - | &

P{X=x,]l‘ PX=x3)| - PlX=x)

#L'espérance de la variable aléatoire X est le nombre, noté E(X), défini
par:
E(X) =2y P{X=x)+ 2, P[X=12}+...+er{X=x,].|

@ Epreuve de Bernoulli, loi de Bernoulli

*Une épreuve de Bernoulli est une épreuve aléatolre comportant deuy
issues, I'une appel&e « succés », I'autre appelée « chec ».

On peut représenter une épreuve de Bernoulli par un arbre pandéré :

Succhs
p—"

<

a
T Eehec
On considére une épreuve de Bemoulli,

Soit X la variable aléateire qui prend [a valeur 1 en cas de réussite et |a valeur 0
en cas d'échec.

¥ La variable aléatoire X est appelée variable de Bernoulli et |a loi de proba-
bilite de X est appelée loi de Bernoulli. Elle est donnée par ;

k 0 1
Plx=k}| g=1-p 2

»La variable aléatoire de Bernoulli de paramétre g a pour espérance p.

@ Schéma de Bernoulli, loi binomiale
#La répétition de 7 épreuves de Bernoulli identiques et indépendantes est une
expérience aléatolre qu'on appelle schéma de Bernoulli,

Soit X |a variable aléatoire définie par le nombre de succés dans un schéma
de Bernoulli dans lequel on rapate 7 fois une épreuve de Bernoulli pour laquelle
la probabilité du succés est égale d p.

#La loi de probabilite de X s'appelle la loi binomiale de paramétres n et
£ Onla note G, p).

¥ Une fagon de représenter un schéma de Bemoulli est d'utiliser un arbre pon-
déré

Succds ="
p ~ 9 — Echac

< p—> Succis

q .
T fthee =T q
—= Echac

Exemple d'arbre représentant un schéma de Bernoull] pourn=2 etp+g=1.

p—" Succés

¥ Le nombre de chemins de ['arbre réalisant £ succés pour f répétitions se note
[:] et s'appelle un coefficient binomial.

#Expression de la loi binomiale

Lorsque [a loi d'une variable aléatoire X est |a loi binomiale de paramétres 7 et
£ la variable aléatoire X prend lesn+1 valeurs 0,1, 2, 3, ..., #—1, nravec les
probabilités -

P[K=k}=[:)p*l1—p}” pour tout entier £ tel que 0=k<n.

Soit X une variable aléatoire qui suit 1a loi binomiale de paramétres met g, son
espérance estE(X) = np.



2. Variable aléatoire.

EXERCICE ] :

EXERCICE 2 :

On lance un dé cubique dont les faces sont numérotées de 1 3 6. On appelle Xla
variable aléatoire égale au chiffre obtenu. La loi de probabilité de X est précisée
dans |e tableau suivant, dans lequel #est un nombre.

N I 3 I O

PiX=x;) | a |2a|3a|4a 52| 7a

& Calculer 2
@ Le dé estl trugué.

Au cours d'une féte, le jeu suivant est proposé au public : dans une urne sont
placées

e 2 boules rouges R1 et R2
¢ 2 houles vertes V1 et /2
e une boule blanche B

Ces boules sont indiscernables au toucher.

Le joueur prend une premiére boule au hasard, puis sans la remettre dans l'urne,
il tire une seconde boule.

A la fin de la partie, si la boule blanche a été tirée, le joueur gagne 10 € ; il perd
dans les autres cas.

Pour faire une partie, le joueur doit payer 5 €.

On désigne par X la variable aléatoire associée au gain algébrique du joueur a
I'issue d'une partie, c'est-a-dire la différence entre le gain éventuel et le prix du
jeu.

@ Déterminer avec un arbre tous les cas possibles.

© Quelles sont les valeurs prises par la variable aléatoire X?

© Déterminer la loi de probabilité de la variable aléatoire X.

3. Répétitions d’expériences aléatoires et indépendantes.

EXERCICE 1 :

Dans un sac, il y a 5 clefs identiques au tou-
cher ; 3 rouges et 2 noires.

@ On pioche une clef au hasard dans le sac.
a) Quelle est la probabilité de I'événe-
ment N, « obtenir un clef noire » ?
b) Quelle est la probabilité de |'événe-
ment R, « obtenir un clef rouge » ?

Sur chaque clef, on a collé une étiquette sur
laquelle on a écrit un numéro : 1 et 2 pour les
clefs noires, 3, 4 et 5 pour les clefs rouges.

@ 0On considére une nouvelle expérience aléa-
toire : on pioche une clef au hasard dans le
sac, on note sa couleur et on la remet dans
le sac puis on pioche a nouveau une clef.




EXERCICE 2 :

a) En utilisant la distinction permises par les numéros, énumérez les tirages
correspondant 3 I'événement NN « obtenir deux clefs noires ».
b) Calculer la probabilité de I'événement NN ?

© De méme, énumérez les tirages formant I'événement NR « obtenir une clef
noire la premiére fois et une clef rouge la seconde » puis calculer la probabilité
de cet événement,

@ Répondre aux questions analogues pour les événements RN et RR.

© Quel lien pouvez-vous faire entre les probabilités de N et de R et la probabilité
de NR ? Que pouvez-vous dire de la probabilité de I'événement RN ? De celle

de I'événement RR ?

Un choix de clefs : un autre point de vue

Dans la situation de I'activité 5 on pioche (avec remise, pour que les conditions
de la pioche soient identiques) deux fois une clef dans un sac contenant des
clefs de deux couleurs et on s'intéresse au nombre de clefs noires piochées. Il est
donc naturel d'introduire la variable aléatoire X égale au nombre de clefs noires

piochées,
Etudions ce point de vue.

@ Quelles sont les valeurs prises par la variable aléatoire X lorsqu‘on pioche
deux fois dans le sac ?

© Donner la loi de probabilité de la variable aléatoire X.

4. Loi Binomiale.

EXERCICE 1 :

EXERCICE 2 :

EXERCICE 3 :

On lance 10 fois une piéce de monnaie équilibrée,
Quelle est la probabilité que la piéce tombe exactement 5 fois du c6té pile ?

On donne la valeur du coefficient hinﬂmial[ 159 ]: 252.

Le monopole du marche du cacao est détenu par deux marques A et B. On a
observé que 20% de la clientéle choisit la marque A et 80%, la marque B.

On effectue un sondage sur 100 personnes au hasard.

On note Xle nombre de personnes ayant achetées la marque A.
@ Quelle est |a loi de probabilité suivie par la variable aléatoire X7

@ Quelle est la probabilité qu'il y ait entre 20 et 25 personnes a avoir choisi la
marque A ?

La probabilité qu'un tireur atteigne sa cible est p= %

Une épreuve du championnat consiste en 7 tirs.

Tous les facteurs {anxiété, fatigue du tireur, conditions météorologiques, ...) sont
les mémes a chaque tir.

En moyenne a une &preuve, combien de fois ce tireur aura-t-il atteint la cible ?



EXERCICE4 :

Un jeu consiste a lancer 18 fois une piéce de monnaie.

Si vous obtenez 18 Faces vous gagnez 900 millions d’euros ; sinon, vous perdez
1000 €

@ Calculer I'espérance du gain a ce jeu. Jouerez-vous ?

@ On divise les enjeux par 10 000 : on gagne 90 000 € en obtenant 18 Faces;
sinon, on perd 10 centimes.

Calculer I'espérance du gain a ce nouveau jeu. Jouerez-vous ?

Séquence 8 : Suites arithmétiques et géométriques.
1. Rappels du cours.

m Définition
Une suite est arithmétique si I'on passe d'un terme au suivant en ajoutant
toujours le méme nombre r, appelé raison de la suite :

pour tout entier naturel n, |4, y=u, +r| oll rest la raison de la suite.

La variation absolue entre deux termes consécutifs d'une suite arithmétique
est constante égalea r: Uy q—u, =r

a S

Propriété 1 [Formule explicite)

Soit v une suite arithmétique de raison r.

Pour tous entiers naturels net p, |u, = s+ (n—p)xr|.

En particulier, U, =up+nxr et u, =ty +(n—1)xr .

- ,/'

o N
Propriété 2 [Représentation graphique)

Soit v une suite arithmétique de raison r.

Dans un repére du plan, les points de coordonnées (
n;U. )} associés a cette suite sont alignés.

Pour une suite arithmétique, on parle alors d'évolu-
tion linéaire.

- 24

(0 B
Propriété 3 [Sens de variation)

Soit une suite arithmétique de raison r.
Si r > 0, la suite arithmétique est strictement croissante,
Si r < 0, la suite arithmétique est strictement décroissante.

Si r= 0, la suite arithmétique est constante.




© Suite géomeétrique

m Définition
Une suite est géometrique si l'on passe d'un terme au suivant en multipliant
toujours par le méme nombre g, appelé raison de la suite :

pour tout entier naturel n, |4, =u,xgq| ol gest la raison de |a suite.

La variation relative entre deux termes consécutifs d'une suite géométrique
u
est constante égale 3 g: 2l —g
u
n

4 )

Propriété 1 [Formule explicite)

Solt oune sulte géométrigue de ralson 4.

Pour tous entiers naturels net p, |u, =u, X i it ‘

En particuller, b, =ty xq" et u, =i, x g™l

\_ J
e R

Propriété 2 [Sens de variation)

Soit g un réel strictement positif, Soit la suite géométrique définie pour
tout neN par u, =q" .

S5i 0 < g < 1, |a suite géométrique U, = qr" est strictement décroissante.
Si g = 1, la suite géométrique u, = q" est constante égale a 1.

Si 1 < g la suite géométrique u, =q" est strictement croissante.

- 7

2. Suites arithmétiques.

EXERCICE 1 :

Parmi les suites suivantes, reconnaitre celles qui sont des suites arithmétiques.
Pour les suites arithmétiques, préciser la raison.

(1] Hﬂ,:l et, pour tout entier naturel o, u -5.

1= Uy

@ Pour tout entier naturel a, 4, =3n+10 .

. 1
© Pour tout entier naturel o, U, == +8 .
n

4] g = 5 et, pour tout entier naturel a7, u

1 =2Up =3 .



EXERCICE 2 : EXERCICE 3 :
u est une suite arithmétique de raison r. Dans chacun des cas suivants, calculer

Soit u une suite arithmétique de premier terme uy =10 et de raison —7.
Uzu :

@ Exprimer u,, en fonction de n. © uy=-1etr=15

© Calculer vyg - ® uy=35etr=2

EXERCICE 4 :

Dans chacun des cas suivants, u désigne une suite arithmétique. Déterminer le
sens de variation de ces suites.

@ Uy =—2 et, pour tout entier naturel n, Up =ty +8 .
@ Pour tout entier naturel 7, u,=7-6n .

@ uy=7 et, pour tout entier naturel n, u, y=u,

EXERCICES :
Intéréts simples

Un capital de 5 000 € est placé au taux annuel de 4 % 3 intéréts simples. Cela
signifie que, chaque année, les intéréts sont fixes égaux & 4 % du capital initial.

On note C le capital initial et C,, celui disponible au bout de 77 années,
@ Calculer G et G, .

© a) Quelle est la nature de la suite (C i 17
b) Exprimer C, en fonction de n.

@ A partir de quelle année le capital disponible aura-t-il doublé ?
3. Suites géométriques.
EXERCICE 1 :

Parmi les suites suivantes, reconnaitre celles qui sont des suites géométriques.
Pour les suites géométriques, préciser la raison.

@ up =5 et, pour tout entier naturel 7, u,, 4 =-2u,.
@ Pour tout entier naturel i, p= 3.

. g n
© Pour tout entier naturel n, u,= 0,1x2".

@ uy=5 et, pour tout entier naturel 1, u 4 =u.

EXERCICE 2 : EXERCICE 3 :

Soit & une suite géométrique de premier terme u; =2 etde raison 3. | yest une suite géométrique de raison g. Dans chacun des cas suivants, calculer
@ Exprimer 4, en fonction de . tyg - (Arrondira 1072 prés si nécessaire).
@ Calculer th7 - (1] Uﬂz—'ll etg=105

@ y=35etg=2

© u;=1510000 et g =04,

O U3 =16384 etg=2




EXERCICE4 :

EXERCICE 5 :

EXERCICE 6 :

Dans chacun des cas suivants, v désigne une suite géométrique. Déterminer le
sens de variation de ces suites.

@ Pour tout entier naturel n, u,= 0,32" .
@ Pour tout entier naturel 5, u, =57 .

= 47
© Pour tout entier naturel n, u, =1" .

@ Pour tout entier naturel 7, u,= =

4
© Pour tout entier naturel 7, u, =21x0,6" .

I
; 5
@ Pour tout entier naturel 7, u, =7x% [—] :

il
@ Pour tout entier naturel n, u, =-D,1>{%J .

Dans chacun des cas suivant, 1 désigne une suite géométrique. Déterminer le
sens de variation de ces suites.

@ up=—2 et, pour tout entier naturel i, Uy 1= 0,5% Uy, .
e yy= —3,1 et, pour tout entier naturel n, Up = hx u, .

© up =7 et, pour tout entier naturel 5, U, 4=u, .

@ uy=6,5 et, pour tout entier naturel i,

_3
n+|'§un'

@ uy=0,4 et, pour tout entier naturel 77, Up 1 =N1%u,.

Augmentation

Un patron propose & ses employés deux modes d'augmentation de leur salaire
mensuel,

@ Option A : une augmentation fixe du salaire mensuel de 50 € au premier jan-
vier de chague année,

Marie est embauchée dans I'entreprise avec un salaire de 1 500 € par mois. Elle
choisit d'étre augmentée suivant F'option A. On note M, son salaire aprés n
années passées dans 'entreprise. On a My =1500 .

a) Calculer M; et M, .

b) Exprimer M|, en fonction de M,, . En déduire la nature de la suite (M, ).
c) Exprimer M,, en fonction de n.

d) Calculer My .

e) A partir de combien d'années son salaire mensuel sera-t-il d’au moins
1800€7

@ Option B : une augmentation de 3 % du salaire mensuel de I'année précé-
dente au premier janvier de chague année.

Jean est embauché la méme année que Marie avec un salaire de 1 500 € par
mois. Il choisit d'&tre augmenté suivant I'option B. On note J, son salaire aprés
nannées passées dans |'entreprise. On a Jp =1500 .

a) Calculer J; et J, .

b} Exprimer Joq €N fonction de J, -En déduire la nature de la suite Un 1.
c) Exprimer J,, en fonction de .

d} Calculer By - {Arrondir au centime prés).

e) A l'aide de la calculatrice, déterminer & partir de combien d'années son
salaire mensuel sera d'au moins 1 800 €7

@ A partir de combien d'années passées dans I'entreprise, |e salaire mensuel de
Jean sera-t-il supérieur a celui de Marie 7



